

УДК 947.081

DOI: 10.18324/2224-1833-2024-1-148-150

«Страничка нашего прошлого». В.В. Рябиков как источник изучения революционного движения и политической ссылки в Сибирь в начале XX века

В.В. Кудряшов

Братский государственный университет, ул. Макаренко, 40, Братск, Россия

vas60kud@mail.ru

Статья поступила 01.03.2024, принята 15.03.2024

Рецензируется издание Братского городского объединенного музея истории освоения Ангары «Рябиков Валентин Владимирович. Страничка нашего прошлого: Биография. Воспоминания. Переписка». Сборник подготовлен на базе материалов научных фондов музея и рукописи В.В. Рябикова. Издание анализируется как один из источников по изучению истории революционного движения в России и политической ссылки начала XX в.

Ключевые слова: революция; ссылка; Сибирь; партия; переписка.

«The pages of our past» by V.V. Ryabikov as a source for studying the revolutionary movement and the political exile in Siberia at the beginning of the XX century

V.V. Kudryashov

Bratsk State University; 40, Makarenko St., Bratsk, Russia

vas60kud@mail.ru

Received 01.03.2024, accepted 15.03.2024

The publication "Ryabikov Valentin Vladimirovich. A page from our past: Biography. Memories. Correspondence" by the Bratsk United Museum of the History of the Development of the Angara is reviewed. The collection is prepared on the basis of materials from the museum's scientific funds and the manuscript of V.V. Ryabikov. The publication is analyzed as one of the sources for studying the history of the revolutionary movement in Russia and political exile at the beginning of the XX century.

Keywords: revolution; exile; Siberia; political party; correspondence.

20 декабря 2023 г. в Братском городском объединенном музее истории освоения Ангары состоялась презентация книги воспоминаний известного в свое время революционера, прошедшего через царские тюрьмы и сибирскую ссылку, одного из строителей Советской власти в Сибири Валентина Владимировича Рябикова [1]. Выход книги является заслугой большого и дружного коллектива единомышленников, долгое время стремившихся реализовать свой замысел. Еще на заре становления музея его руководитель Л.А. Шевгина получила от сына В.В. Рябикова ряд архивных документов и другие материалы. Именно эти документы, ядро которых составили воспоминания о становлении революционера-большевика, его пути в революцию, были обработаны музейными сотрудниками и изданы солидным томом.

В современной России интерес к революционному прошлому заметно снизился. В общественном сознании устойчиво формируется мысль о неправомерности действий большевиков в 1917 г., что, якобы, является причиной всех бед современной России. Такая позиция не отражает истинного положения вещей в начале XX в.. Издание воспоминаний В.В. Рябикова позволяет понять природу революции и причины борьбы с царизмом представителей разных народов, населявших Россию, и различных социальных слоев.

Источники изучения проблем революционного движения в России и политической ссылки в Сибирь начала XX в. чрезвычайно разнообразны. Основной массив материалов находится в государственных архивах. Особое место среди многообразия источников отводится исследователями

личным воспоминаниям участников борьбы с царизмом. Эти документы позволяют оживить скудные данные полицейского ведомства личными впечатлениями, нарисовать эмоциональный фон событий внутри политических партий, в государственных органах, в колониях ссыльных и в российском обществе.

Многие воспоминания участников революционной борьбы были опубликованы в 1920–30-е гг. и отличались достаточно высокой степенью объективности. Среди авторов подобных публикаций преобладали эсеры, меньшевики и народники, но с начала 1930-х гг. наметился перекося в пользу мемуаров большевиков, которые приобретали тенденциозную направленность. В них яростной критике подвергались оппоненты — эсеры и меньшевики.

Воспоминания В.В. Рябикова, отбывавшего ссылку в селе Братском-Острожном, были написаны в 1948 г., и копия их попала в Братский краеведческий музей при активном участии местных краеведов. Воспоминания В.В. Рябикова представляют огромный интерес при комплексном рассмотрении вопросов истории революционного движения и ссылки начала XX в.

Основную часть вышедшего издания составляют воспоминания. Первая часть «Детство. Юность. Зрелость» раскрывает путь молодого человека в революционное движение. Эта часть мемуаров напоминает художественное произведение, написана легким понятным языком. Автора отличает высокий художественный стиль, хотя В.В. Рябиков не был профессиональным литератором. Работа в общественных организациях участников революционного движения научила его выступать перед широкой аудиторией. Выполняя отдельные поручения, В.В. Рябиков стал автором книг и брошюр о своих товарищах по революционной борьбе. Этот опыт и был использован при создании воспоминаний. Автор показал сложный мир семейных отношений, взаимоотношения со сверстниками, наполненную чувствами и переживаниями первую влюбленность подростка.

Более серьезные проблемы возникли у молодого человека при выборе пути борьбы за лучшую долю. С раннего возраста Валентин научился критически относиться к людям, оценивать их по поступкам, извлекать опыт из жизненных ситуаций. В.В. Рябиков раскрыл трудности революционной борьбы в подполье, успехи и радости первых удачных действий молодых революционеров и разочарований от неудач и провалов.

Рассказывая о первых шагах в революционное движение, В.В. Рябиков сразу записал себя в ряды большевиков. Такая оценка с позиций сегодняшнего дня вызывает легкое недоумение. Ведь даже после II съезда РСДРП в 1903 г. процесс размежевания среди российских социал-демократов только начинался, а на местах мало кто понимал сущ-

ность противостояния В.И. Ленина и Ю.О. Мартова, раскола на большевиков и меньшевиков. Тем более, крайне сложно понять разногласия в рядах зарождающейся партии молодым людям в возрасте 17–18 лет. Причисление автора в ряды убежденных ленинцев можно объяснить временем написания воспоминаний — конец 1940-х гг. — и, конечно, длительным периодом пребывания в рядах правящей партии.

Значительный интерес представляют страницы воспоминаний о пребывании подпольщика в тюрьмах. В.В. Рябиков неоднократно повергался арестам. Тюремные камеры были не только проверкой силы воли и убежденности революционера в своей правоте, но и определенным уроком жизни. В тюремных застенках участники борьбы с самодержавием получали навыки поведения в новых условиях, правила взаимоотношений с сотрудниками полиции и жандармами. Каждый последующий арест уже воспринимался как обыденное явление, к которому революционеры были подготовлены.

Вторая часть воспоминаний «Воспоминания старого большевика о сибирской ссылке» посвящена ссылке в жизни революционера. В.В. Рябиков подробно проанализировал правовое положение осужденных в ссылку на поселение в соответствии с Уголовным уложением 1903 г. Сам автор, приговоренный к вечному поселению в Сибирь Казанской судебной палатой, прошел по многочисленным этапам и пересыльным тюрьмам. В 1911–1914 гг. Рябиков отбывал ссылку в селе Братске-Острожном, а с 1914 г. до событий 1917 г. проживал в Иркутске.

В.В. Рябиков дал характеристику колонии политических ссыльных села Братского. Автор отмечал, что в ссылке не было острых фракционных столкновений, мирно уживались большевики и меньшевики, социал-демократы и эсеры, представители других партий, также сосланные за участие в освободительном движении. Анализируя сложившееся положение вещей, автор подчеркивал, что в условиях спада революционного движения в период 1907–1912 гг. большинство социал-демократических организаций в России были объединены, стремились к сплоченности в условиях реакции и сокращения численности членов партии. К тому же, в непростых условиях ссылки необходимо было выживать: индивидуальных средств не хватало, нужно было консолидировать средства и усилия всех членов колонии. На это была направлена и общественная работа всего коллектива.

Воспоминания ценны тем, что в них содержатся фамилии многих политических ссыльных, которые в силу тех или иных обстоятельств не дожили до времени образования Общества каторжан и ссыльнопоселенцев. Благодаря этому можно дополнить списки участников революционного движения в

России начала XX в. В этом вопросе автор воспоминаний проявил определенную скрупулезность. Поддерживая отношения с некоторыми братчанами, знакомыми с периода ссылки, В.В. Рябиков уточнил фамилии других ссыльных, запечатленных вместе с ним на фотографиях. Об этом свидетельствует его переписка с М.Е. Карповым и Я.Н. Юриным, представленная в этом же издании.

Представляет интерес характеристика сибирского крестьянства, данная автором воспоминаний. По мнению В.В. Рябикова, сибиряк — индивидуалист по своей сущности. Северная природа, среда обитания сделали местных людей суровыми и малообщительными. Сибирский крестьянин, имевший земли гораздо больше, чем его товарищ в центре России, стремился к постоянному расширению запашки. Сибирские крестьяне любили свободу и уважали людей, к ней стремившихся. Поэтому они негласно поддерживали беглых «политиков». В. Рябиков хорошо отзывался о селе Братском и его жителях, отмечая состоятельность местного населения и высокий уровень культуры. Сдержанность и недоверие к пришлому человеку являлись характерной чертой местного населения. Требовались значительные усилия и авторитетное мнение местного жителя, чтобы получить поддержку какой-либо инициативы, вовлечь в новое дело жителей села. Так было при организации потребительского кооператива.

Ссылка накладывала свой отпечаток на взаимоотношения среди ссыльных, на выбор ими своего дальнейшего жизненного пути. Воспоминания В. Рябикова раскрывают сущность общественной работы, которую проводили среди местного населения политические ссыльные. По инициативе В. Рябикова в Братске были созданы кредитное товарищество и потребительское общество. Инициаторам пришлось приложить немало усилий, чтобы убедить крестьян поддержать предложение ссыльных.

Автор воспоминаний подробно рассказал о совместных с жителями окрестных сел и деревень инициативах. Особый след в истории пребывания политических ссыльных в селе Братске-Острожном оставило создание Общества изучения Сибири. Рябиков и его товарищи продолжили традицию предыдущих поколений ссыльных по научному изучению Сибири. Обнаруженные ссыльными документы времен Елизаветы Петровны положили начало созданию музея в селе. К поиску экспонатов были привлечены молодые люди, из которых впоследствии вышли активисты советской власти.

Заключительные страницы второй части воспоминаний В.В. Рябикова посвящены его пребыванию и деятельности в Иркутске. Рассказывая о работе в Союзе кооперативов, Рябиков отмечал

преобладание в кооперативном движении Иркутской губернии эсеров. При этом он подвергал критике их стремление заниматься бюрократическими процедурами, а не активной организаторской и агитационной работой среди населения, прежде всего крестьянства.

В обращении к читателям большевик В.В. Рябиков ответил на вопрос, почему он написал данные воспоминания. Автор полагал, что история борьбы с самодержавием дополняет общую картину истории России начала XX в., воспоминания раскрывают малоизвестные страницы революционного движения в России и политической ссылки в Сибири. Несмотря на отдельные недостатки, определенную предвзятость в оценках событий и товарищей по революционной борьбе, воспоминания выступают ценным источником по изучению истории нашей страны.

В издание включен раздел с перепиской В.В. Рябикова с товарищами по революционной борьбе, с жителями Братска как дореволюционного, так и советского периодов. Письма позволяют понять сущность проделанной В.В. Рябиковым и его товарищами по ссылке работы, причины долгой памяти местных жителей об одном из ссыльных. Письма Я.Н. Юрина В.В. Рябикову интересны с точки зрения характеристики внутриполитической ситуации в стране в конце 1940-х — начале 1950-х гг. Раздел дополняют обращения В.В. Рябикова в различные государственные учреждения и общественные организации по вопросам организации музейного дела в Сибири, об увековечивании памяти видных деятелей партии и советского государства в Сибири и ряду других тем.

Авторы-составители сборника сопроводили издание достаточно полной биографией В.В. Рябикова, основанной, в том числе, на опубликованных воспоминаниях. В издании широко представлены фотографии различных периодов жизни В.В. Рябикова, находящимися в научных фондах музея. Авторский коллектив проделал огромную работу по составлению именного указателя всех упомянутых в воспоминаниях лиц.

Стоит выразить признательность творческому коллективу в лице сотрудников Братского городского объединенного музея истории освоения Ангары М.В. Туляковой, Д.В. Тюменцевой, Л.А. Кузнецовой, Е.С. Тиуновой, М.В. Панюхину и директору Е.Г. Мажинян за проделанную работу по систематизации и изданию материалов В.В. Рябикова. Историки, краеведы и другие специалисты получили в свое распоряжение интересное, хотя не лишённое недостатков, издание, дополняющее многогранную историю России и Сибири.

писка / отв. ред. М. Панюхин. Иркутск: Репроцент+, 2023. 526 с.

Литература

1. Рябиков Валентин Владимирович. Страничка нашего прошлого. Биография. Воспоминания. Пере-